

40个校友项目签约，实际投资额超12亿元

# 让“校友引力”成为城市发展推力

□ 本报记者 姜斌

7月3日，济南京沪会客厅内，六组校友人才项目签约代表依次登台。中国科学院大学校友雷天柱与山东成福福业新材料有限公司代表的手握在一起时，台下响起热烈掌声。这场签约仪式，成为济南第二届校友经济创新发展大会的生动注脚。

当全国二十多个城市竞相布局校友经济赛道，拥有52所高校的济南，正在探索一条独特的路径——如何将遍布全球的校友网络，转化为高质量发展的现实推力？去年初，济南出台《支持新时代校友经济发展20条》，构建了一套完整的“1+1+4+N”工作机制。

“第一个‘1’是政策体系，第二个‘1’是校友盛会，‘4’指校友会、专项小组、联盟、研究中心四个机构，‘N’是多个

实体载体。”济南市委组织部副部长，市委人才办常务副主任王玉跃介绍。这套体系如同精密齿轮：济南校友经济发展促进会已联络80余所高校校友组织；山东大学运营的研究中心发布首部《济南校友经济发展蓝皮书》；19处“泉城校友会客厅”成为情感连接点。

机制的生命力在于运转。2024年以来，济南举办校友马拉松、音乐节等特色活动50余场。“过去校友会是情感纽带，现在成为资源对接平台。”济南校友经济发展促进会副会长、山东大学校友王震说。今年4月，由北京大学校友宋海英牵线的国家级专精特新“小巨人”企业项目落地济南，这家企业的落地成为校友经济的标志性成果。“校友间的信任极大降低了合作成本。”济南校友经济发展促进会会长王伟表示。资本活水为校友经济注入新动能。去年12月，山东大学发起首期1亿元

校友创业投资基金。该校党委书记冯继康介绍：“基金收益的20%将捐赠校友会，形成‘学校孕育基金，基金回报学校’的良性循环。”

7月3日的大会上，一个重要时刻到来：济南、武汉、无锡、天津等12个城市的19家校友组织共同成立“校友经济发展组织联盟”，力促从城市单点到区域联动。“济南到天津高铁只要1小时15分钟，合作优势明显。”天津市高校校友会科技经济融合研究会理事长郑炜在现场提议共建北方校友经济数据库。无锡太湖湾高校创新创业促进会执行会长何晓阳则提议：“无锡是工商名城，济南是历史名城，组织和市场的力量相结合，增强双城互动能创造校友经济新高度。”

在大会现场，新获聘的“校友双招双引大使”手持“泉城校友卡”合影。这张卡片背后，是覆盖交通出行、旅游健身等领域的专属

礼遇。目前济南已聘任170位大使，形成以才引才的良性循环。“校友选择济南，不仅看发展潜力，更看重城市诚意。”一位参会校友坦言。这种诚意体现在细节：19处泉城校友会客厅里，印有专属标识的咖啡杯成为情感纽带；人才政策“双30条”提供医疗保健、交通出行等全周期服务。

一组数字勾勒出济南校友经济的成长轨迹：一年来，40个校友项目签约济南，35个已落地，实际投资额12.22亿元。在大会签约墙上，工业焊接机器人、新能源汽车零部件、独立储能电站等项目，展现着校友经济的多元形态。

“校友是带着感情的战略资源。”济南市委常委、组织部部长陈阳说。当背景板亮起“天下泉城 人来无忧”的标语，这座千年古城向全球校友发出邀请：在这里，同窗情谊正转化为实实在在的发展推力。

“泉锦鲤”IP形象发布

□ 记者 孙业文 报道

本报济南讯 7月4日，“泉”在济南过暑假暨文创设计大赛宣推活动在山东博物馆举办，活动整合了文旅商体等资源，以国际化视野与时尚化表达，为泉城暑期文旅市场注入全新活力。

本次活动由“泉”在济南系列活动工作专班主办，成立了济南文化创意产业创新联合体，从而打破了文创产业“单打独斗”模式，推动文创产品从“创意”到“落地”再到“出圈”，助力济南文创产业迈向“集群发展”新征程，打造具有国际影响力的文创产业高地。

本次活动发布了“泉锦鲤”IP形象，该形象以锦鲤为主造型，融合趵突泉、荷花等地理标志元素，既彰显“济南依泉而建、伴泉而生、因泉而名”的城市基因，更传递“好运泉城”的美好祝愿与“泉迎四海”的开放诚意。

此外，该IP形象可随四季流转切换形态，适配AR泉水祈福、四季主题表情包等线上线下多场景，让市民游客沉浸式感受泉水文化魅力，增强城市文化归属感与记忆点。活动现场还同步举办了编号为“泉锦鲤001”的文创产品赠送仪式，这标志着济南城市IP走进以山东博物馆为代表的公共文化空间。

活动还推介了济南的暑期特色活动，比如适宜亲子乐游、休闲采摘的7个泉韵乡居和美乡村片区乡村旅游，以“2025盛夏狂欢季”为主题的300余项文旅盛宴，各区县（功能区）的特色活动，向市民游客发出夏日邀请函。

## 济滨高铁遥墙机场站主体结构封顶

□ 记者 刘飞跃 通讯员 翟羽佳 报道

本报济南讯 近日，济南国际机场建设有限公司代建的济南机场综合交通枢纽工程（二阶段）济滨高铁遥墙机场站主体结构顺利封顶，向着高铁与航空无缝衔接的目标又迈出坚实一步（右图）。

济滨高铁遥墙机场站总建筑面积5.7万平方米，站场规模2台6线，站房建筑高度17.5米，是目前我省台线规模最大的地下高铁站，也是济南市首个地下高铁站。

项目建成后，济南机场将完成集航空、高铁、轨道交通、高速公路、城市快速路等多种交通方式于一体，实现“空、铁、轨、陆”零距离换乘，成为全省规模最大、功能最完善的现代化航空综合交通枢纽。



## 济南名泉保护有了新路线图

□ 记者 段婷婷 报道

本报济南讯 为强化名泉保护与利用，维护泉水生态系统完整性和可持续性，统筹协调泉水保护与城市发展的关系，近日，济南市人民政府印发《济南市名泉保护总体规划（2025—2035年）》，提出近期目标（2027年）为开展重点渗漏带生态修复，保持重点渗漏带生态功能基本稳定；保持正常降水年份趵突泉持续喷涌，维持良好泉水水环境质量；城泉共生总体格局基本构建，七十二名泉景观风貌明显提升，建立系统的泉水保护与文化彰显体系。

远期目标（2035年）为重点渗漏带、直接补给区以及间接补给区和其他区域的人渗补给功能得到全面保护、修复、提升；正常降雨年

份趵突泉地下水位高于28.15米的天数全年累计达到200天以上，泉水水环境质量持续提升，泉水生态系统稳定、生态服务功能可持续；泉水文化特色全面彰显，名泉景观风貌全面提升，“千泉之城”品牌效应凸显。

与2019年编制的《济南市名泉保护总体规划》相比，本规划在规划范围、泉群数量、管控要求、更新底图底数四个方面进行调整。

规划范围为济南市市域范围内的全部泉水生态功能区，包括趵突泉泉域、白龙泉泉域、百脉泉泉域、洪范池泉域、长清一孝里水文地质单元、瀛汶河水文地质单元、牟汶河水文地质单元、源泉水文地质单元、沂源水文地质单元，共计5789.62平方公里。其中，新增莱芜区、钢

城区的瀛汶河、牟汶河、源泉、沂源4个水文地质单元，同时纳入了分水岭—北康而庄等4个重点渗漏带保护范围优化调整的成果。

泉群数量由10个变为12个，除趵突泉泉群、黑虎泉泉群、珍珠泉泉群、五龙潭泉群、白龙泉泉群、涌泉泉群、百脉泉泉群、玉河泉泉群、趵突泉泉群、洪范池泉群外，纳入了新划定的莱芜区吕祖泉泉群及钢城区舜泉泉群。

管控要求方面，强化了重点渗漏带的整体管控，禁止新建、扩建、改建影响地表水渗漏的建设项目；补充划定了百脉泉泉域和长清一孝里水文地质单元直接补给区内的禁止建设区和限制建设区。

规划根据泉水生态功能分区分级，确定泉

域及水文地质单元保护区划，根据泉水“补一径一推”生态循环系统，将泉域及水文地质单元划分为补给区和汇集出露区，并进一步细分为重点渗漏带、直接补给区、间接补给区和其他区域以及集中出露区、重点富水区 and 一般富水区等不同区域。优先保护山体、河流水系，位于重点渗漏带内的禁止开山、采石、挖砂、取土，河道禁止在河流底部、边坡做防渗处理，保护河流水系的自然入渗功能。同时，严格保护重点渗漏带，严控新增建设，引导村庄集约化迁建，并实施重点渗漏带生态修复工程。重点管控直接补给区，划定禁止建设区和限制建设区。另外，打造“一轴、一带、两核、十二片”的“城泉共生”总体格局。

# 济南发布新政加快打造北方种业之都

□ 本报记者 刘飞跃

近日，中共济南市委农村工作领导小组印发《关于加快打造中国北方种业之都政策措施（2025版）》的通知，包括3大方面11项政策措施。与“2024版”相比，新政增加了财政资金股权投资支持方式以及“支持企事业单位新建品种试验、展示示范基地”等政策内容，同时扩大了政府融资担保范围，将省级畜禽核心育种场纳入市有关农业担保机构担保范围。

企业引育类政策主要涵盖打造种业总部、梯度培育种业企业以及提供种业保障水平等内容。其中，新引进企业在济南认定为国家级种业阵型企业、国家级“育繁推一体化”种业企业、国家级畜禽核心育种场，给予不超过100

万元支持。对在济南新认定为国家级种业阵型企业、国家级“育繁推一体化”种业企业、国家级畜禽核心育种场的种业企业，经绩效评价后，给予不超过100万元支持。

对小麦、玉米、大豆、花生、高粱、水稻等粮油作物和蔬菜种苗繁育面积500亩以上的，给予一次性不超过60元/亩补助，最高不超过200万元。支持企事业单位新建品种试验、展示示范基地，支持企业采取统一供种等适合现代农业发展的供种供苗方式，加大农作物良种推广应用力度。

科技创新类政策主要包括强化种质资源保护利用、科研育种平台建设以及新品种研发创新等内容。对新认定为国家级种质资源保护单位，经绩效评价后，给予不超过50万元支持；

对新认定为省级种质资源保护单位，经绩效评价后，给予不超过30万元支持。

要素保障类主要包括强化土地、资金、人才保障以及强化市场监管。根据政策，在符合国土空间规划的前提下，对研发型种业企业、种业科研机构或种业总部基地建设所需的建设用地，列入全市年度土地供应计划予以支持保障，对具有国际影响力的种业企业重点项目用地指标，按照新增指标管理政策，根据项目层级，分级分类做好保障。

充分发挥政府性融资担保作用，对于国家级种业阵型企业、国家级“育繁推一体化”种业企业、省级以上畜禽核心育种场和具备晋升以上条件的种业企业，济南市将引导银行业金融机构在信贷方面给予支持，单户在保余额原

则上控制在500万元（含）以内，列入政策性担保业务风险补偿范围。

根据政策，济南将加大种业人才引育力度，对新引进或自主培养的国内外创新创业顶尖人才（团队），在种业领域拥有核心技术或自主知识产权，创新水平居国际一流、国内领先，显著提升济南种业科技创新影响力的，落实人才政策“双30条”（2025版）。

此外，济南市还将加强种业市场监管，强化知识产权保护，加强制种基地、种业企业、经营门店监管，加大农业执法和种业知识产权保护力度，完善区域联动响应和案件联合查办机制，突出重点区域、重点产品、重点主体，实现全链条、全流程监管，依法严厉打击违法行为，净化种业市场。

科技支行累计服务科创企业近4000户，科创贷款余额394.31亿元

## 金融“活水”润泽科创沃土

□ 本报记者 刘飞跃

7月3日上午，济南市科技金融专营机构建设成果新闻发布会上，在中国建设银行山东省分行举行。记者从会上获悉，自2021年11月获批建设全国首个科创金融改革试验区以来，济南市聚焦做好“科技金融”大文章，建立了“专营机构支撑、专属产品支持、专项政策引导、专家团队服务、专门板块培育、专业载体聚焦、人才团队可作价、信用数据可定价、知识产权可估价、科创企业可评价”的“六专四价”工作体系，形成了一批可复制、可推广的经验。

今年5月，科技部等七部门联合印发《加快构建科技金融体系有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，明确提出“鼓励商业性银行设立科技金融专营机构，在科技资源密集的地区设立科技支行”。近两年，济南市将完善科技金融组织体系作为科创金融改革试

验区建设的重要抓手，打造了一批科技支行和科技特色支行，以专业化、特色化的金融服务，精准对接科创企业融资需求。

目前，济南市共有科技金融机构62家。其中，经山东金融监管局认定的科技支行20家，科技金融专营部门6家，科技金融特色机构36家。20家科技支行针对科创企业“四高一轻”（高技术、高成长、高风险、高收益和轻资产）的特点，提供定制化金融产品和服务，有效缓解了科创企业融资难、融资贵问题。

“截至2025年一季度末，科技支行累计服务科创企业近4000户，科创贷款余额394.31亿元，约占全市科创贷款余额的13.3%；科创贷款余额占支行对公贷款余额的25.16%，高于全市平均水平12.92个百分点。”济南市委金融办副主任朱洪权说。

建设银行济南泉城支行行长谭庆华认为：“科创企业的成长周期长、风险高、轻资产化特

征明显，传统信贷模型难以精准评估其核心技术和未来发展潜力，单一依赖银行信贷也难以满足其多样化融资需求。因此，科技支行要打破以产品或服务创新为核心的固有思维，聚焦特定场景中的用户需求，通过产品、服务的重新组合或突破，解决该场景下的具体问题。”

近年来，工商银行济南高新支行围绕重点园区提供个性化金融服务，提高入园企业获贷率；中国银行济南自贸区支行做精做优跨境金融，助力科创企业进军海外市场；建设银行济南泉城支行坚持场景创新，落地多项全省首单、首笔业务；光大银行济南高新支行运用“阳光科创”明星系列产品矩阵，不断提升科技金融综合服务能力；齐鲁银行科创金融服务中心深耕科技金融十余载，科技企业贷款占对公贷款比重高达90%以上。

今年，济南市还被纳入科技企业并购贷款试点范围，试点银行稳妥落地了首批试点业

务，为优质科技企业整合提供了有力支持。截至5月末，银行机构为济南市高技术产业企业发放贷款1177亿元，较年初增加178亿元，增长17.8%。保险机构累计为济南市科技型企业科技活动提供风险保障1942亿元。

下一步，济南市将把科技支行打造成支持科技创新、赋能实体经济的金融服务“前哨站”，引导更多金融资源向科创企业起步成长的前端延伸，让金融“活水”更好润泽科创沃土。

“鼓励银行机构加大对科技支行授信审批、利率定价及产品创新的差异化授权，适当下放业务审批权限，推动科技支行专注做好科创企业金融服务。继续加大科技特色支行和科技支行培育力度，持续开展2025年度科技金融（特色）机构评选认定工作，在全市着力构建以科技特色支行为底层基础，以科技支行为中坚力量，以科技银行为终极目标的梯度型科技金融组织体系。”朱洪权表示。

## 长护险压疮防治显成效 治愈率跃升至89.4%

□ 记者 姜斌 通讯员 夏天 报道

本报济南讯 7月7日，记者从济南市医疗保障局获悉：医保部门联合长期护理事业发展促进会开展的“压疮防治攻坚战”取得显著成效。全市在床享受长护待遇的医保参保人压疮发生率由4.48%下降至0.56%，压疮治愈率从20%提升至89.4%，有效提升全市定点长护服务机构专业服务能力，失能人员生活质量得到实质改善。

压疮（又称压力性溃疡、褥疮）是失能人员的常见病、多发病。济南市医保部门在落实长期护理保险政策过程中，立足于提升失能人员生活质量，在全市定点长护服务机构范围内开展了“压疮防治攻坚战”。该行动历时2年，通过对护理人员开展服务技能培训、制订防治操作规范和营养治疗方案等措施，从一个病种入手，以点带面提升了全市长期护理服务行业的整体水平。

据介绍，济南市是全国长期护理保险制度试点城市，自2016年启动长护险制度以来，不断深化改革创新，实现了城镇职工和城乡居民的全覆盖。截至目前，累计服务8.41万人，年均支出长期护理保险待遇215亿元。